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De vorige regering zette in op het versterken van de bestuurskracht van lokale besturen 
in het voeren van een lokaal integratiebeleid. Met het oog op de lokale bestuursperiode 
2019-2024, ontwikkelde het Agentschap Integratie en Inburgering (AgII) een tool voor 
een lokale omgevingsanalyse. Deze Vlaamse Regering gaat verder met deze aanpak. 

Als antwoord op mijn schriftelijke vraag nr.28 van over de implementatie van de tool lokale 
omgevingsanalyse, gaf de minister mee dat het AgII en VVSG (Vereniging van Vlaamse 
Steden en Gemeenten) in 2020 zijn gestart met een vormingstraject (met vormingsdagen) 
voor de ondersteuning van lokale integratiemedewerkers. Daarnaast meldde de minister 
dat minstens 200 gemeenten een cijferrapport hebben opgemaakt op basis van de tool en 
dat deze in 2020 geëvalueerd zal worden.

1. Wat is de laatste stand van zaken van het vormingstraject? Graag overzicht van de 
timing en de verschillende vormingsdagen, gelet op de coronacrisis.

2. Kan de minister ook verdere toelichting geven over de inhoud van het vormingstraject 
en de focus van de vormingsdagen? Kan hij eventuele ondersteunende documenten 
(presentaties, documentatie) m.b.t. dit vormingstraject toevoegen aan het antwoord 
op deze schriftelijke vraag?

3. De tool wordt voortdurend aangepast en de resultaten van de evaluatie worden ook 
meegenomen bij aanpassingen aan de tool. 

Wat is de laatste stand van zaken van de evaluatie van de tool lokale 
omgevingsanalyse?

4. Uit het antwoord van de minister blijkt dat er minstens 200 gemeenten een 
cijferrapport lokale diversiteit hebben opgemaakt op basis van de tool. 

Kan de minister aangeven waarom de overige gemeenten deze tool vooralsnog niet 
hebben aangewend? Worden er bijkomende inspanningen gedaan om de overige 
gemeenten daartoe aan te sporen?

5. Er kan moeilijk ingeschat worden welke specifieke gemeenten ook werkelijk aan de 
slag zijn gegaan met de resultaten van hun respectieve cijferrapporten. 

Zal er een korte rondvraag georganiseerd worden bij de gemeenten, zodat we weten 
welke gemeenten deze handige tool reeds hebben aangewend als basisdocument voor 
verder beleid?
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1. Naar aanleiding van de coronamaatregelen werd in overleg met de deelnemers van het 
vormingstraject besloten om de activiteiten uit te stellen tot het najaar 2020. De nieuwe 
data voor de 6 sessies zijn de volgende: 

 Vrijdag 18 september 2020 
 Vrijdag 20 november 2020 
 Vrijdag 11 december 2020 
 Vrijdag 29 januari 2021 
 Vrijdag 19 maart 2021 
 Terugkomdag: nog in te plannen

2. Het vormingstraject voor startende ‘lokale integratiemedewerkers’ focust op de 
ontwikkeling van basiscompetenties van de deelnemers zodat ze een transversale 
werking rond integratiebeleid binnen de eigen gemeente kunnen versterken. Op het 
einde van het vormingstraject zijn de deelnemers versterkt in het maken van een plan 
van aanpak voor de eigen gemeente rond 5 sleutels tot succes voor een inclusief lokaal 
integratiebeleid, nl. 1) ken je realiteit, 2) neem je regierol op, 3) creëer een breed 
draagvlak voor diversiteit, 4) voer een inclusief taalbeleid waarmee je de participatie 
van anderstaligen en de sociale interactie tussen je inwoners bevordert, 5) voer een 
algemeen beleid waar mogelijk maar neem specifieke maatregelen waar nodig.

3. In het najaar 2020 herwerkt het AgII het cijfersjabloon naar een meer 
gebruiksvriendelijke formule. Voor de cijfers rond nationaliteit en herkomst wordt 
verwezen naar het gestandaardiseerd ‘rapport nationaliteit en herkomst’ voor elke 
gemeente van ‘provincies in cijfers’. Voor de overige cijfers in het cijferrapport evalueert 
het AgII de relevantie en wordt onderzocht welke nieuwe cijfers over de lokale diversiteit 
kunnen toegevoegd worden en waarvoor het AgII nog op zoek moet gaan naar 
kwalitatieve cijfers. Tot slot zal het AgII – op vraag van lokale besturen – ook meer 
cijfers over instroom en inburgering op lokaal niveau in aantrekkelijke tabellen en 
grafieken aanbieden (Microsoft Power BI).

4. Naar aanleiding van de lokale verkiezingen in 2019 plande AgII bij alle 298 lokale 
besturen een bezoek. In de samenwerkingsovereenkomsten die werden afgesloten met 
lokale besturen werd voorzien dat lokale besturen op het AgII beroep kunnen doen voor 
een omgevingsanalyse en monitoring van de lokale diversiteit. 

De tool is slechts één manier om aan de cijfers lokale diversiteit te geraken. 
Centrumsteden en bepaalde gemeenten hebben bijvoorbeeld een eigen cijferdienst die 
uitgebreide cijferanalyses van hun lokale diversiteit maken op basis van eigen cijfers en 
cijfers in online databanken.
Het is uiteraard aan de steden en gemeenten zelf om te bepalen welke cijfergegevens 
ze gebruiken.

5. Van een heel aantal gemeenten weten we dat ze de cijfers hebben gebruikt in hun 
omgevingsanalyse, memorandum of tijdens infosessies of overleggen met 
partnerorganisaties op het grondgebied. Het is aan het AgII om te bekijken of ze in het 
kader van hun dienstverlening het gebruik van de tool monitoren.


